
CONSIGLIO COMUNALE DEL 28 NOVEMBRE 2023

Segretario Generale: …7 favorevoli. 

Presidente  del  Consiglio: grazie  Segretario,  stavamo riavviando e  YouTube perché  non si  era
collegato all'ora per quello vi prego di aspettare un secondo che stanno riattivando. okay, siamo a
posto, allora possiamo opposto un attimo, 

Segretario Generale :vediamo un po' e quindi Galligani, e vediamo un po' c'è? Gallicani?  

Presidente del Consiglio:   sta attivando l'audio,spero, almeno qua vedo così. 

Segretario Generale  okay,  assente allora Gallicani  assente;  la  Busani assente di nuovo, bene.
Prego, Presidente.

Presidente del Consiglio:  okay mi ripete per cortesia Segretario la la vota... 3 astenuti e? 

Segretario Generale … e 7 favorevoli

Presidente del Consiglio:  e 7 favorevoli,  allora il punto numero 1, grazie Segretario, il  punto
numero 1  "Approvazione, processi verbali delle sedute del 3 giugno 2022, del 27 luglio 2022"
passa con 7 voti favorevoli, nessun contrario e 3 astenuti. 
Allora è rientrata la Federica Busani, adesso collegherà il video, così la vediamo. usarli. 

Segretario Generale: ore 18:50  rientra Busani presenti. 11. 

Presidente del Consiglio: Presenti 11. Passiamo ora al punto numero 2, surroga consiglieri... , 

Segretario Generale: scusate, scusate, presenti 10 perché Gallicani è sempre fuori, quindi presenti
10, ok.

Presidente del Consiglio: consigliere Gallicani? non abbiamo notizie, dico. 

Segretario Generale: lasciamolo fuori quindi presenti 10- ok- erano sette con la Busani che prima
era ancora era ancora collegata quando ha votato quindi 7 favorevoli e 3 astenuti. Adesso è arrivata
la Busani sono 10 i presenti,  bene non  ìcosì facciamo, non facciamo confusione altrimenti noi
stasera...

Presidente del Consiglio: con questi entra ed esci, grazie Segretario. 
Allora passiamo al punto numero 2, "Surroga consigliere dimissionario e convalida del Consigliere
neo eletto"; allora vi dico che per motivi familiari e la consigliera, la consigliera - Serventi- si, si è
dimessa,  vi  leggo la  lettera  di  dimissioni:  "Oggetto  dimissioni  della  dalla  carica  di  consigliere
comunale.Con la presente sono a rassegnare le mie dimissioni dalla carica di consigliere comunale
che saranno effettive da data odierna per motivi esclusivamente personali, la data del protocollo del
7.11.2022. Ringrazio il  Sindaco, la Giunta,  i  colleghi consiglieri  per aver avuto l'opportunità di
sperimentare la complessità dei meccanismi amministrativi, ringrazio gli uffici con cui ho avuto
l'occasione di collaborare per il prezioso supporto nella gestione di attività come il Pedibus, al quale
ho dedicato e continuerò a dedicare tempo, energie e attenzioni. Ho interpretato il mio ruolo con
spirito  di  servizio  nell'interesse  della  collettività,  lavorando  per  favorire  la  partecipazione  e  la
costruzione  di  rapporti  collaborativi  tra  cittadini  e  istituzioni,  credo ne  sia  valsa  la  pena  e,  se
necessario, resterò a disposizione per quanto di mia competenza. Auguro un buon lavoro a tutti



cordialmente Paola Serventi". 
Allora, surroghiamo la consigliera par..,  la consigliera Paola Serventi e augurandole il meglio per,
per le sue attività e la ringraziamo per tutto quello, la collaborazione, e per tutto quello che ha fatto
durante questi anni in Consiglio Comunale. Eh, surrogando la consigliera convalidiamo anche il
nuovo Consigliere,  che è il  Consigliere Giuseppe Rota.  Allora Segretario prima surroghiamo la
consigliera votando - certamente -  allora mettiamo in votazione la surroga della consigliera Paola
Serventi, prego Segretario. 

Segretario Generale: con il Consigliere, con il Consigliere Rota che è  il primo dei non eletti, Va
bene  quindi:   Massari  -  Favorevole.  Tedeschi  -  Favorevole.  Narseti  -  Favorevole.  Busani-
Favorevole.  Sartori  -   Favorevole.  -  Spelgatti  -  Favorevole.  Rastelli.  -  chiedo scusa favorevole.
Scarabelli - Favorevole. Uni - Favorevole. Cabassa- Favorevole. Unanimi 10, favorevoli unanimi.
Prego Presidente. 

Presidente  del  Consiglio:  grazie  Segretario,  allora  la  surroga  del  consigliere  dimissionario  e
convalida passa con 10 voti favorevoli. 
Ora mettiamo in votazione il, la convalida del Consigliere neo eletto che è il primo della lista del
PD il Consigliere Giuseppe... 

Sindaco Massari:  abbiamo già votato - abbiamo già votato - è un atto unico. 

Segretario Generale: Presidente, e la immediata eseguibilità bisogna fare. 

Presidente del Consiglio: Sì, allora mettiamo in votazione l'immediata eseguibilità della surroga
del Consigliere dimissionario e convalida del Consigliere neo eletto. 

Segretario Generale:  esatto,  Massari - Favorevole. Tedeschi - Favorevole. Narseti - Favorevole.
Busani-  Favorevole.  Sartori  -   Favorevole.  -  Spelgatti  -  Favorevole.  Rastelli.  -  Favorevole.
Scarabelli - Favorevole. Uni - Favorevole. Cabassa- Favorevole. Favorevoli 10, unanimità. Prego
Presidente. 

Presidente  del  Consiglio:  allora  anche l'immediata  eseguibilità  passa con 10 voti  favorevoli  e
diamo il benvenuto allora al Consigliere Giuseppe Rota che si collegherà in questo momento. 

Consigliere Scarabelli: Facciamo un applauso al nuovo Consigliere ecco. - Certo-  è 

Consigliere Rastelli: Un benvenuto sicuramente. 

Consigliere Rota: ... dicevo, senza applauso, grazie, ringrazio la Paolo Serventi...

Consigliere Scarabelli: l'audio, l'audio. 

Consigliere Cabassa Hai disattivato il microfono. 

Sindaco Massari: Beh non ha mica tre anni di Covid  in consiglio lui alle spalle.

Presidente del Consiglio:  glielo date l'audio? -Però abbiamo capito, è stato bellissimo -  avete
sentito  quello  che  ha  detto  il  Consigliere?  -  Rota  -   sì  -   avete  sentito  quello  che  ha  detto  il
Consigliere che stiamo facendo delle prove con i microfoni, avete sentito Consigliere Rota?  

Consigliere Cabassa che ha ringraziato la Paola Serventi  e  poi basta. 



Presidente del Consiglio:   se vuoi ripetere- ma deve attaccare cioè- non lo sento - ha microfono
spento- 

Consigliere Cabassa Beppe microfono spento. 

Sindaco Massari:  okay, ci sono tutte le premesse per divertirsi stasera.  

Presidente del Consiglio: No, abbiamo allora vi dico cosa sta succedendo: il Consigliere è qua in
aula e c'è  un conflitto con i microfoni, il e... per questo non facendo delle prove per vedere se si
sentiva dal mio microfono tenendo il suo spento, ma si vede che non non riuscite ad a sentirlo,
perciò cambia, cambieremo l'impostazione. Grazie. 
Allora passiamo adesso alle comunicazioni del Presidente del del Consiglio Comunale, allora io vi
volevo proporre di fare un minuto di silenzio per le vittime di Ischia se siete d'accordo, vi propongo
un minuto di silenzio. 
Grazie, passiamo al prossimo punto "Comunicazioni del Sindaco e della Giunta"; Sindaco ha delle
comunicazioni?

Sindaco Massari: No, non ho comunicazioni. 

Presidente  del  Consiglio:  Allora  passiamo  alle  interrogazioni  e  interpellanze;sono  le  18:59  e
cominciamo con le interrogazioni. 
La prima è l'interrogazione urgente a risposta scritta.oggetto "Misure urgenti di contenimento della
diffusione  di  Culex  pipiens  zanzara  comune vettore  ed  infine  di  infezione  da  West  Nile  il  del
Gruppo Misto, prego Consigliere Uni. 

Consigliere Uni:  Grazie Presidente.  Allora "Misure urgenti  di  contenimento della diffusione di
zanzara comunevettore di infezione da West Nail."
Premesso che nell'ordinanza sindacale numero 36 del 24 agosto 2022, avente oggetto ordinanza di
misure  urgenti  di  contenimento  della  diffusione  della  Culex  Pipiens  zanzara  comune vettori  di
infezione da West Nile, viene affermato che il Comune ha già eseguito due interventi larvicidi nel
mese di luglio ed agosto, un intervento adulticida in luglio giorno in tutte le aree verdi cittadine,
parchi, aree verdi, vie e viali alberati, cimitero canile, scuole ospitante centri centri estivi; ed è in
programma un nuovo ciclo di interventi adulticidi larvicidi dal 29 al 31 agosto prossimo venturo,
che vista la comunicazione della Regione Emilia Romagna numero 74562.U, assunta al protocollo
del Comune di Fidenza numero 41565 del 16 agosto 2022, avente oggetto sorveglianza e controllo
delle infezioni della West Nile virus, indicazione e a seguito dell'intensa circolazione virale nel
territorio regionale, dove viene affermato che la circolazione della West Nile Virus è ancora più
intensa nella provincia di Piacenza, Parma, Reggio Emilia,Modena, Ferrara e Ravenna e in questi
giorni viene chiesto un ulteriore sforzo che con capitolato, da con un capitolato del marzo 2022, con
appalto relativo al Piano Regionale per la disinfezione della disinfestazione contro la zanzara tigre
l'annualità  2022- 2024, pagina 10 all'articolo 1,  disciplinare tecnico per  il  servizio di  lotta  alla
zanzara tigre lettera B, vengono dettagliate le modalità del trattamento adulticidi, ecco qui che ho
messo l'inserto dove c'è scritto i metodi, cioè in particolare quello che ho evidenziato è: 1. i cittadini
residenti nell'area coinvolta dal trattamento dovranno essere ravvisati con adeguato anticipo almeno
48 ore prima mediante esposizione di cartelli e nelle aree interessate al trattamento. Il trattamento
non  dovrà  essere  eseguito  in  caso  di  giornata  ventosa,  i  trattamenti  dovranno essere  effettuati
garantendo l'assenza di persone e pertanto su aree pubbliche saranno effettuati in orario notturno;
durante l'esecuzione del trattamento dovessero vietato passeggiare a sostare nelle aree interessate al
trattamento;  durante  il  trattamento  gli  operatori  dovranno  assicurarsi  che  i  cittadini  abbiano
provveduto a chiudere le finestre; l'esecuzione del trattamento dovrà essere segnalato con cartelli da
collocare  almeno  48  ore  prima  nelle  aree  pubbliche  investita  dall'irrogazione;  poi,  trattamenti



dovranno essere effettuati  sulla vegetazione fino alla  fascia di  sicurezza di altezza 6 -  8 metri;
cittadini  coinvolti  dall'intervento  dovranno  essere  opportunamente  informati  e  vi  avvisati  ed
informati circa le misure cautelative da adottare durante e dopo gli interventi  al fine di evitare
qualunque problema sanitario, in particolare, la comunicazione avrà i seguenti contenuti: restare al
chiuso  con  porte  e  finestre  chiuse  durante  il  trattamento;  poi  nelle  modalità  delle  linee  guida
regionale a pagina 23 vengono ripetute le stesse cose, quindi quello era il metodo. 
Vista la comunicazione di servizio Sanitario Regionale Emilia Romagna, azienda ASL Sanitaria
Locale di Parma, assunta al protocollo del Comune di Fidenza numero 42395 del 22 agosto 2022 "
Indicazione sorveglianza West Nile" dove si ribadisce quanto indicato dal Piano Arbovirosi 2022
della Regione Emilia Romagna.
Preso  atto  che  mi  sono pervenute  numerose  segnalazioni  da  parte  dei  cittadini  in  relazione  ai
mancati trattamenti nei mesi scorsi. 
Preso inoltre atto che i cittadini non hanno mai visto cartelli o segnalazioni, quali la data e luogo di
trattamento a mezzo di altoparlanti o affissione di avvisi pubblici e l'area da sottoporre a trattamento
che doveva essere sgombra da persone;se nell'area sono presenti orti dava indicazione di coprire
con  teli  le  colture  pronto  per  il  consumo e  di  evitare  che  gli  animali  vengano  a  contatto  con
insetticidi  durante il  trattamento.  Condizione  contenuta  nella  linea guida  della  Regione,  sia  nel
disciplinare tecnico dell'appalto del Comune di Fidenza, tenuto conto che il Comune ha iniziato a
distribuire dopo martedì 5 luglio i kit larvicidi, ad oggi sembra ad effettuare solo un trattamento
adulticida nel mese di luglio, dichiarando in ordinanza:  "in luglio in tutte le aree verdi cittadine,
parchi, aree verdi vie e viali alberati, cimitero, canile, scuole ospitanti ai centri estivi; peccato che
nessuno dei cittadini che mi hanno contattato con trattato hanno constatato nulla, se non vicino
all'Asilo Arcobaleno e Rodari; di sicuro in nessun viale alberato tipo Viale I Maggio, via Caduti di
Cefalonia, viale Martiri della Libertà, aree verdi in via Dante, via Garibaldi, via Papini eccetera,
questo in contrasto con quanto affermato nel dal Sindaco nell'ordinanza indicata. C'è una un legato,
poiché un cronoprogramma dal contratto era nell'allegato A che dei trattamenti che erano indicativi.
Sì, ma il primo iniziava il mese di maggio, poi giugno, poi ancora un altro in giugno, poi luglio, una
ad agosto, un in settembre, un in ottobre a far data indicativa dell'8 agosto 2022 dovevano già essere
effettuate stati effettuati 5 trattamenti, mentre di fatto ne sa, era stato eseguito solo uno a luglio e
non  in  tutte  le  zone.  Si  chiede  le  motivazioni  dei  mancati  interventi  fino  a  luglio  2022  del
trattamento  adulticida;  le  motivazioni  in  contrasto  sia  con le  leggi  linee  regionali  sia  capitat...
capitolato del comunale; della mancata segnalazione a mezzo che altoparlante sia dell'affissione di
avvisi pubblici, essendo prevista per questa notte, tra il 31 agosto e secondo trattamento adulticida
dove sono pubblicate ed esposte le aree oggetto di trattamento, se i cittadini sono stati preavvisati
con altoparlante o con l'affissione di avviso. Dovendo essere ripetuta entro 10 giorni il trattamento
adulticida  quando  verrà  eseguito,  dove  saranno  esposte  le  indicazioni  delle  aree  oggetto  di
interventi? I Consiglieri Uni Gianfranco e Luca Pollastri. 

Presidente  del  Consiglio:   Grazie  Consigliere.  E  Segretario  volevo  avvisare   è  entrata  la
consigliera  Parri.  Allora,  eh...  per  la  risposta  a  il  Gruppo  Misto?  Assessore?  Prego  Assessore
Malvisi. 

 Assessore Malvisi: Si, in riferimento all'interrogazione, innanzitutto utile ribadire che la Regione
con delibera di Giunta numero 531 dell'11.4.2022 ha approvato il Piano Regionale Arbovirosi 2022
nel quale viene ribadito che la lotta agli adulti è da considerare solo in via straordinaria inserita
all'interno di una logica di lotta integrata e mirata sui siti specifici dove i livelli di infestazione
hanno superato la ragionevole soglia di sopportazione. 
La lotta integrata si basa prevalentemente sull'eliminazione dei focolai di sviluppo larvale, sulle
azioni utili a prevenire la formazione, sull'applicazione di metodi larvicidi e l'intervento adutic...
adulticida assume quindi la connotazione di intervento a corollario e non deve essere considerato un
mezzo da adottarsi a calendario  ma sempre e solo a seguito di verifica del livello di infestazione
presente. 



L'immissione nell'ambiente di sostanze tossiche è da considerare, essa stessa, una fonte di rischio
per la salute pubblica e comporta un impatto non trascurabile e va quindi gestita in modo oculato ed
efficace. In tal senso, e lo riprenderemo successivamente, il calendario e da voi riportato si riferisce
agli interventi larvicidi, non agli interventi adulticidi, ed ha in ogni caso carattere indicativo come è
ben evidente lavori votato nel testo dell'interrogazione. 
Il  Comune  di  Fidenza,  pertanto,  nell'ottica  di  una  lotta  integrata  e  prima  di  provvedere
all'esecuzione dei trattamenti adulticidi, ha provveduto ad effettuare trattamenti larvicidi previsti
secondo il seguente calendario, 29 giugno, 20 luglio, 16 agosto, 30 agosto e pertanto, sono stati
effettuati 5 interventi compreso anche il mese di settembre, come previsto da capitolato che prevede
l'effettuazione di  un minimo di 5 trattamenti  larvicidi  si  ribadisce quindi  che nel  capitolato del
servizio  di  cronoprogramma  degli  interventi  riportato  nell'interrogazione,  riguarda  interventi
larvicidi e quindi non è un elenco per i trattamenti adulticidi e date le date a carattere indicativo.
Sempre all'interno della lotta integrata per collaborare con i privati il Comune ha provveduto ad una
prima distribuzione sostanzialmente con, prima e perché si riporta i dati di allora, sostanzialmente
nella distribuzione degli circa 500 kit larvic, di pastiglie larvicide. 
Secondo punto, in occasione del primo trattamento adulticida avvenuto nelle serate del 20,22 luglio
nelle aree pubbliche, nelle scuole interessate dai centri estivi, la ditta Eco Sun S.r.l. ha comunicato
di  aver  adempiuto  con  l'esposizione  dei  cartelli  per  un  totale  di  100  nelle  aree  oggetto  del
trattamento avvenuto in orari  notturni dalle 22 alle 6 del mattino,  pertanto nella fascia oraria è
prevista dal Regolamento Comunale di Polizia urbana all'articolo 35; a tal proposito, nel capitolato
è previsto che i cittadini residenti nell'area del trattamento dovranno essere avvisati con adeguato
anticipo, almeno 48 ore prima,mediante di esposizioni cartelli nelle aree interessate il trattamento. A
fronte  delle  segnalazioni  pervenute  anche  servizio  comunale  di  limitata,  se  non  mancata
esposizione, cartelli in occasione del successivo intervento adulticida svolto il giorno 8 settembre
2022,in relazione l'evoluzione delle West Nile  sul territorio disposta verifica da  parte di servizi
servizi di polizia locale, durante le operazioni stesse, e si è elevato specifico verbale delle diffide....
difformità che si sono presentate su un numero adeguato di avvisi. 
Punto  3,  il  trattamento  adulticida  previsto  per  la  data  del  31  agosto,  vista  l'allerta  meteo  del
30.08.2022 inviata dalla Regione Emilia Romagna, per criticità dovuta forti temporali nelle date
previste dal 30.08 e l'1.09.2022 è stato rimandato alla data del 7,8 settembre. La ditta ha comunicato
quindi  di  aver  apposto  gli  avvisi  nelle  aree  oggetto  di  trattamento  in  data  5  settembre
l'Amministrazione  ha  effettuato  le  comunicazioni  sui  siti  istituzionale;la  Polizia  e  la  Polizia
Municipale, come sopra evidenziato a seguito di sopralluogo, in data 08.9.2022, accertato che nelle
aree oggetto di trattamenti mancavano i cartelli comminando apposita sanzione in merito agli avvisi
con altoparlanti, che ribadisce quanto già presente negli stessi atti regionali e comunali citati, ossia
che sono eventualmente sostitutivi o integrativi dei cartelli. 
Punto 4, la Regione Emilia Romagna, con nota protocollo del qua... numero 41565 del 2022 del 16
agosto 2022 comunicava che la sorveglianza attuata con il Piano Regionale Arbovirosi oggi per il
2022 ha evidenziato la circolazione degli  questa il  virus in tutto il  territorio regionale,  facendo
scattare  la  messa  in  atto  di  interventi  di  controllo  del  vettore  e  prevenzione  del  rischio  di
trasmissione attraverso le donazioni di sangue, organi, tessuti, eccetera. Nella si raccomandava di
continuare ad attuare in ambito urbano interventi di lotta anti larvali di competenza, intensificare le
attività di controllo e sostegno alle attività effettuate dai privati, effettuare interventi straordinari
preventivi con adulticidi, qualora sia in programma una gestazione che comporti il ritrovo di molte
persone  nelle  ore  serali  in  area,ovviamente  sempre  all'aperto,  il  numero  in  questo  caso  era
identificato in 200 partecipanti; garantire con un'adeguata manutenzione dei parchi pubblici, con
particolare attenzione alla rimozione dei potenziali focolai larvali eliminabile e al trattamento di
quelli non eliminabile. Inoltre, la nota, cita "preso atto che la circolazione del West Nile virus è
ancora più intensa nelle province di Parma, Reggio Emilia, Modena, Ferrara e Ravenna, in questi
territori  viene  chiesto  uno  sforzo  ulteriore  e  ponendo  particolare  attenzione  ai  luoghi  dove  le
persone più suscettibili di si concentrano, quali ad esempio ospedali, strutture socio assistenziali e
luoghi di aggregazione di persone anziane. In queste strutture, qualora che siano dati spazi verdi



circostanti, fruibili dagli utenti nelle ore serali e situate nei Comuni il cui territorio si estende nelle
zone di pianura e o pedecollinare e  collinare nelle province sopracitate,  è necessario che siano
effettuati trattamenti adulticidi con cadenza settimanale fino al 10 settembre; a tale proposito è stato
messo in  moto ….36 del   24 agosto,  2022 coordinava  tutti  i  soggetti  che  gestiscono ospedali,
strutture sociosanitarie e socioassistenziali e i luoghi di aggregazione persone anziane in generale,
poi rinnovo e serali di effettuare trattamenti  straordinari adulticidi con cadenza settimanale fino al
10 settembre.  L'indicazione per  la  zione a  cadenza settimanale riguardo alle  aree verdi    degli
ospedali  e  strutture  residenziali  luoghi  aggregazioni,  come  abbiamo  detto,  in  coerenza  con  le
prescrizioni  regionali  il  Comune ha  effettuato un ulteriore  intervento adulticida in  tutte  le  aree
pubbliche interessate nel 2022 della Gran Fiera di Borgo San Donnino che occasione chiaramente in
cui si ritrovava un numero cospicuo di persone come evidenziato. La dotazione distribuzione privati
si è dimostrata adeguata in quanto ad oggi sono rimasti disponibili di darsi kit. 

Presidente del Consiglio: Grazie Assessore. Consigliere Uni? 

Consigliere Uni: E niente, ho preso atto che si, del dettagliato spiegazione che ha dato l'Assessore,
ho visto che non funziona, non ha funzionato, per lo meno quest'anno il trattamento perché si è
cominciato a luglio,  quindi abbiamo perso due o tre mesi, intanto hanno proliferato,  c'era della
gente che ha fatto delle riunioni nelle scuole e mi hanno riferito che non riuscivano a stare lì, ad
esempio Rodari. Ecco, si sono ricordati di mettere i biglietti attorno al palazzo comunale quando
c'era  il  Festival  della  via  Francigena,  perché  erano in  pieno centro  c'erano previsti  più  di  200
persone, però il Co, gli, i cittadini sono stati un po' abbandonati in questo, ecco. Questa è la realtà e
ho visto che anche per biglietti, dato che mi han mandat parecchie foto dopo quando le ha messi,
ecco,  li  ha messi  dopo che l'ho segnalato,  dopo che ci  sono dati  visibili,  ma ce l'aveva già  in
contratto, ce l'aveva già in una regola regionale, c'era già in quella del Comune, non capisco perché
ci deve essere un Consigliere che lo segnali e casomai passa anche da rompiscatole, ecco allora,
credo che chi deve controllarle dovrebbe farle in via preventiva, non dopo che è arrivato,ecco, dopo
il 31 agosto che ormai c'è una zanzara ovunque perché è la prima volta che è uscita perché erano in
un giorno solo avevano fatto tutta quella lista parchi, e cioè ci mettiamo sul satellitare la prossima
volta vediamo quanti ne ha fatti,per quello ecco, quindi totalmente si insufficiente trattamento,ecco
per quello. Grazie. 

Presidente  del  Consiglio:  Grazie Consigliere.  Segretario  volevo  avvisarla  che  è  entrato  il
consigliere Carlo Toscani. Consigliere... 

Segretario Generale Lo invito a rendersi visibile però eh. 

Presidente del Consiglio: Consigliere Toscani, era visibile due minuti fa.  

Consigliere Toscani: Ho l'audio, non si vede, un attimo no. No, scusate. 

Segretario Generale: Ok,  invece Galligani, volevo dirgli... 

Presidente del Consiglio: No il consigliere Gallicani ha avvisato che per un problema... 

Consigliere  Rastelli  sì,  ecco,  chiedo  scusa,  ho  parlato  con  il  consigliere  Gallicani,  ha  un
inconveniente temporaneo a casa difficilmente riuscirà a ricollegarsi e che non è vicino al computer
in  questo  momento.  Quindi  Gallicani  non  c'è,  compare  la  sua  icona  ma  Gallicani  non
c'è,consideriamo l'assente - OK-  per questo motivo, chiedo scusa, anche il suo punto che l'ordine
del  giorno,  che  poi  il  punto  successivo  ha  chiesto  di  rinviarlo,  perché  sicuramente  non  potrà
riconnettersi o lo dico a tutti, ecco, colgo l'occasione perché ho appena messo giù il telefono. 



Consigliere Scarabelli:  Ma per motivi di sicurezza non si può scollegare dal suo accout. 

Consigliere Rastelli: beh, intanto io non lo so, questo che...il mio intervento è finito. 

Segretario  Generale:   chiediamo  al  CED  di  scollegarlo,  ecco  perché  è  assente,  quindi  lo
scolleghiamo 

Presidente del Consiglio:  e adesso chiederò al CED perché non ce l'ho qua, adesso lo conta...
eccolo che arriva, bisogna scollegare il Consigliere Gallicani per sicurezza. Grazie.- ti chiama sì-
grazie. Fatto Consigliere Scarabelli. 
Allora passiamo ora all'altra interpellanza urgente, sempre del gruppo misto del 8.10.2022 oggetto
"Aiuti ad imprese e famiglie", prego Consigliere. 

Consigliere Uni: Grazie Presidente. Allora, oggetto "Aiuti ad imprese e famiglie". Considerato che
il periodo di crisi che stiamo già vivendo si intensificherà nei prossimi mesi, ritenuto che, per far
fronte al caro energia che sta colpendo duramente le famiglie, imprese, associazioni, servono da
parte  delle  Amministrazioni  manovre  economiche  straordinarie  a  sostegno  dei  cittadini,  delle
imprese commerciali e del terzo settore che andranno ad affiancarsi a quelle approvate dal Governo
con gli Aiuti Ter. Considerato che tanti Comuni si sono già mossi in tal senso, come il Comune
capoluogo della Provincia, si chiede al Sindaco se è sua intenzione: 1 -  prevedere di estendere il
bonus famiglia fino a 20.000 euro di soglia ISEE, come richiesto dalle associazioni consumatori
dell'Emilia Romagna. 
2 -Prevedere sgravi sulla TARI pari al 20% della TARI 2022 per imprese, commercio, ristorazione,
bar e Associazione 
3- Prevedere il posticipo del pagamento della TARI a metà gennaio, prevedere l'innalzamento della
soglia  di  esenzione  IRPEF  riportandola  il  valore  2012  da  12.000  a  15.000  euro.  I  consiglieri
comunali, Gianfranco Uni e Luca Pollastri.

Presidente del Consiglio: Grazie, prego, Assessore Frangipane. 

Assessore  Frangipane: Un  attimo  eh  sì-  allora-  in  riferimento  all'interpellanza  presentata  dai
Consiglieri Comunali Uni Gian Franco, Pollastri Luca, si precisa quanto segue. In riferimento al
punto 1, relativo alla richiesta di estensione del bonus famiglia fino a 20.000 euro di ISEE, come me
richiesto dalle associazioni consumatori dell'Emilia Romagna, si comunica che come Comune non
abbiamo  attivato  il  bonus  famiglie,  non  ci  risulta  essere  stata  formalmente  istituita  a  livello
nazionale o regionale una misura denominata bonus famiglie, anche a seguito di ulteriori verifiche
degli  uffici  preposti  sui  siti  istituzionali  del  Ministero  e  INPS  e  sentiti  i  patronati  territoriali.
Intuiamo pertanto che possa trattarsi di una misura promossa in altri territori. Attualmente è attivo il
bando pubblico per la concessione di contributi straordinari a sostegno delle famiglie residenti nel
Comune di Fidenza in difficoltà economica nel pagamento delle utenze domestiche, pubblicato da
ASP Distretto di Fidenza per conto del Comune lo scorso 21 novembre e aperto sino ad esaurimento
delle risorse disponibili. Ad oggi, le risorse disponibili sono 67.511,27 euro, tra i requisiti di accesso
è previsto un valore ISEE ordinario corrente del nucleo familiare non superiore a 22.000 100, in
analogia alla soglia prevista per l'assegno unico universale. 
Poi vi leggo anche gli altri punti, in riferimento ai punti 2 e 3, relativi alla richiesta di previsione di
sgravi del 20% della TARI per imprese, commercio, ristorazione, bar e associazioni e un posticipo
del pagamento della TARI a metà gennaio, si comunica che purtroppo non risulta possibile la loro
applicazione,  in  quanto  la  bollettazione  per  l'anno  2022  è  già  stata  elaborata  sulla  base
dell'approvazione delle tariffe 2022 e sulla base del piano economico finanziario validato da ATER
sia con delibera consiliare 16 del 28 aprile 2022, e il termine ultimo per l'approvazione delle tariffe
TARI  e  per  l'eventuale  modificazione  del  regolamento  comunale  che  prevede  riduzioni  e
agevolazioni  è  previsto  a  norma  dell'articolo  1,  comma  169,  della  legge  296/2006  entro



l'approvazione del bilancio di previsione per gli enti locali,tale termine è previsto al 31 dicembre di
ciascun anno e nel 2022 il termine è stato posticipato in più riprese. L'ultimo decreto del Ministero
dell'interno lo ha prorogato al 31 agosto 2022,dopo tale termine non sarà più possibile apportare
variazioni. Le scadenze per il pagamento previste nel regolamento e nelle nella deliberazione di
approvazione della TARI 2022, prevedono due orate sia per le utenze domestiche perché per quelle
non domestiche. La prima, il 16 luglio 2022 e 50%, della TARI calcolata con tariffe 2021 e la
seconda il  16 dicembre 2022, rata  conguaglio delle  tariffe  rata  conguaglio calcolata  con tariffe
2022. Nel mese di giugno sono stati inviati dal servizio entrate tutti gli avvisi di pagamento, con i
modelli di pagamento F24 e PagoPA per il pagamento rateale. In riferimento al punto numero 4,
prevedere l'innalzamento della soglia di esenzione IRPEF riportandola ai valori del 2002 di C, cioè
da 12.000 a 15.000 euro, si precisa che per il 2022 la modifica proposta poteva essere attuata entro
il  termine di approvazione del bilancio di previsione, ossia entro il  31 agosto 2022, termine da
ultimo fissato con decreto del Ministero dell'interno 28 luglio 2022. In ogni caso, si precisa altresì
che l'innalzamento della soglia produrrebbe per il Comune un minor gettito stimato da 124.930 a
152.695 rendendo pertanto necessaria l'individuazione di apposita copertura finanziaria.

Presidente del Consiglio: Grazie assessore. Consigliere Uni? 

Consigliere Uni: Io ho ascoltato la risposta, non sono chiaramente per nulla soddisfatto, perché ho
visto che altri Comuni, invece, sono intervenuti nelle stesse cose e avranno le nostre stesso regole,
si  vede  che  portare  qualche  variazione  era  possibile,  evidentemente  Fidenza  è  diversa  da  altri
Comuni dell'Emilia Romagna, quindi,  Parma,ne è un esempio,  si vede che lo dovrebbero usare
anche  loro  le  leggi  nazionali  che  ha  citato  l'Assessore  ma  evidentemente  danno  un'altra
interpretazione, quindi non sono per nulla soddisfatto.

Presidente del Consiglio: grazie, passiamo ora alla prima interpellanza oggetto "Sicurezza per gli
operatori delle strutture socio sanitarie" del 12.10.2022 sempre del Gruppo Misto, prego Consigliere
Uni. 

Consigliere Uni:  Allora, oggetto "Sicurezza per gli operatori delle strutture socio sanitarie". 
Premesso che la legge 14 agosto 2020 numero 113, Disposizioni in materia di sicurezza per gli
esercenti  di professioni, le professioni sanitarie e socio sanitarie, all'articolo 1 8, comma 1, prevede
l'istituzione della Giornata nazionale contro la violenza degli agli operatori sanitari e socio sanitari
da tenersi 12 marzo di ogni anno come disposto dal decreto del Ministero del Ministro della salute
del 27 gennaio 2020. Considerato che ogni anno in Italia si contano 1.200 atti di aggressione ai
danni dei lavoratori della sanità, nel 70% dei casi le vittime delle aggressioni sono donne, che non, è
che non basta celebrare gli  operatori  socio sanitari  con una giornata  in  loro nome; considerato
inoltre  che  non  sono  stati  denunciati  ricorrenti  episodi  di  aggressione  ai  danni  del  personale
sanitario in servizio presso il pronto soccorso  cittadino, particolarmente in orario mattu... notturno,
ad opera di pazienti che giungono nella struttura sanitaria, appreso che spesso gli operatori sanitari
sono costretti a fronteggiare da soli situazioni di concreto pericolo con la propria incolumità e che
nei casi più gravi si concludano con danni importanti alle cose e/o ai lavoratori. Visto che anche le
sigle sindacali hanno denunciato un preoccupanto aumento delle aggressioni sia di natura verbale
che fisica verso il personale sanitario; considerato che i sindacati, le associazioni di categoria e le
società scientifiche sollecitano da tempo, come in essere, interventi e azioni volte alla tutela degli
operatori  sanitari  e  socio  sanitari  nei  diversi  livelli  del  sistema  sanitario  e  che  anche  l'Emilia
Romagna  ha  seguito,  a  seguito  della  raccomandazione  del  Ministero  della  Salute  del  2007  ha
emanato le linee di indirizzo per la prevenzione degli atti di violenza a danno degli operatori dei
servizi du,nell'anno 2020 a cui le strutture sanitarie debbano attenersi e che il tema verrà ripreso
sarà ulteriormente potenziato nei prossimi anni nell'ambito del Piano Regionale della Prevenzione
2021- 2025; ritenuto che la sicurezza e la serenità di chi lavora nelle strutture sanitarie, a maggior
ragione in un periodo così complesso e difficile come quello che stiamo vivendo, devono andare di



pari passo con l'obiettivo di tutelare la salute di tutti, si interpella il Sindaco per sapere se, secondo
la responsabilità attribuite in tema di sicurezza, di salute e sicurezza, ha intenzione di :uno, vigilare
affinché  presso  il  presidio  cittadino  siano messi  in  atto  le  misure  strutturali  e  tecnologiche  ed
organizzative indicate dalle linee di indirizzo regionale, con particolare riguardo a valutare che i
progetti di nuova costituzione o di modifica delle strutture esistenti in funzione della riduzione dei
fattori di rischio connessi ad atti e comportamenti violenti, in particolare sul layout per provvedere a
via di fuga alternativa, valutare la necessità di dotarsi e mantenere il regolamente in funzione di
sistemi  di  allarme e  un  altro  con  dispositivi  di  sicurezza,  pulsanti  antipanico,  allarmi  portatili,
telefonia  cellulare  nei  luoghi  di  lavoro,  nei  luoghi  e  nelle  situazioni  identificati  come
potenzialmente a rischio, valutare il potenziamento o la rivisitazione dei servizi di vigilanza interna,
valutare il potenziamento le istallazioni di impianti di videoregistrazione a circuito chiuso nelle aree
ad elevato rischio; istituire, se non già fatto, uno sportello e un ambulatorio all'interno dell'azienda
che posso fornire agli operatori  vittima di aggressione,  le indicazioni su come procedere per la
segnalazioni e  e le attività conseguenti, anche relativamente all'attivazione delle specifiche tutele
legali, progetto inserito nel Piano regionale della prevenzione 2021-2025 inserito in un più ampio
piano di interventi sulla prevenzione dello stress negli ambienti di lavoro. Due, intervenire presso
l'azienda sanitaria al fine di valutare l'istituzione di un presidio di Forze di Polizia presso il pronto
soccorso dell'ospedale cittadino a tutela del personale sanitario e degli utenti.  I consiglierI Gian
Franco Uni e Luca Pollastri. 

Presidente del Consiglio: Grazie Consigliere. risponde il Sindaco?  prego Sindaco. 

Sindaco  Massari:  Rispondo io  leggendovi  la  risposta  che  il  direttore  generale  e  commissario
straordinario  dell'azienda  Usl  ci  ha  inoltrato,  avendo  chiesto  riscontro  rispetto  a  questa
interrogazione, che col Comune di Fidenza ha ben poco a che fare da un punto di vista operativo, da
un processo di conoscenza e di informazione invece opportuno leggere. "A risconto della vostra
nota a seguire si riportano le attività e le iniziative poste in essere o in fieri a tutela della sicurezza
degli operatori dell'ASL di Parma, con particolare riferimento a coloro che prestano servizio nelle
strutture oggetto dell'interpellanza; dette azioni sono frutto della costante interazione dalle direzioni
delle strutture distrettuali ed ospedaliera di quest'azienda e il preposto servizio di prevenzione e
protezione aziendale esiste un servizio, quindi apposta SPPA, Servizi di prevenzione e protezione
aziendale, cui sono demandati aspetti peculiari di valutazione ai fini appunto, della sicurezza. Nel
dettaglio cinque punti,  il  primo, il servizio prevenzione e protezione aziendale, su approvazione
della  direzione  ha  definito  un'interfaccia  operativa  con la  Prefettura  di  Parma,  è  un  protocollo
operativo che è comune e che avrà la durata di 24 mesi a decorrere dalla data di sottoscrizione che
al momento è in corso di perfezionamento. All'ospedale di Fidenza a Vaio è presente sette giorni su
sette un addetto alla sicurezza durante la fascia notturna dalle 22 alle 6 del mattino, allorquando
risultano statisticamente maggiori,  maggiormente a rischio determinate condizioni lavorative. La
sala d'attesa del Pronto Soccorso dell'ospedale di Fidenza Vaia è stata dotata di un impianto di
videoregistrazione  circuito  chiuso  le  cui  immagini  sono  rimandati  nell'ambulatorio  del  trial,  di
recente è stato installato un videocitofono che promette di isolare coloro che si presentano in pronto
soccorso, dare diverse dalla camera calda.
Punto 4, la dotazione di personale pronto soccorso risulta congrua rispetto agli standard operativi e
tale da evitare il più possibile il rischio che un singolo operatore possa rimanere isolato con l'utente;
anche la  struttura  degli  ambienti  industriali  di  trattamento pazienti  consente  la  presenza  di  più
operatori in contemporanea che tra l'altro operano per singole e specifiche attribuzioni nelle attività
di presentare o del singolo caso. 
Punto 5, relativamente alla cultura della prevenzione del rischio si, la cultura appunto la questione
del rischio si fonda, oltre che su strumenti tecnologie presìdi fisici, anche sulla corretta formazione
degli  operatori,  la  cui  sensibilizzazione  e  formazione  specifica  in  tal  senso  costituisce  punto
fondamentale  naturale  della  prevenzione del  rischio di  aggressività.  Appare infatti  evidente che
determinate caratteristiche di soggetti a maggior rischio siano connaturate correlabile alla natura



stessa di presentazione al pronto soccorso, vuoi che siano soggetti affetti da alterazioni mentale o
correlabili all'uso di sostanze, vuoi che si tratti di persone con atteggiamenti di intolleranza e di
sofferenza manifeste che vanno prioritariamente inquadrati dagli operatori per le succitate appunto
caratteristiche.  Al riguardo al  fine di  promuovere un clima organizzativo positivo orientato alla
riduzione  degli  episodi  di  violenza,  il  servizio  prevenzione  e  protezione  aziendale  ha  stilato
un'istruzione operativa aziendale atta a garantire la sicurezza nel caso di gestione dei pazienti con
comportamenti  violenti  potenzialmente  aggressivi,  la  realizzazione  della  procedura  che  illustra
anche le strategie comportamentali da adottare come utente definito agitato o in caso di aggressione
fisica, vuole diffondere agli strumenti di segnalazione presenti in azienda e la possibilità che hanno
gli operatori di accedere ad un supporto psicologico personalizzata attraverso incontri individuali e
di gruppo per aiutare gli operatori sanitari vittime di aggressioni fisiche e verbali sul luogo di lavoro
a vincere lo stress e a superare il trauma eventualmente vissuto. La procedura illustra quindi contatti
utili per ricevere eventuali cure adeguate. Ad integrazione di quanto esposto al punto precedente, si
sono posti in essere ulteriori iniziative come di seguito riportato e sono tre: 1,  è stato somministrato
un questionario di  indagine  è  rivolto a  tutti  i  dipendenti  in  forma anonima che,  sulla  base dei
risultati ottenuti, ha permesso di individuare i servizi esposti a maggior rischio di violenza. 2, è stato
acquisito e verrà offerto a breve un corso formazione learning dal titolo "la prevenzione degli atti di
violenza contro gli operatori sanitari " suddivisi in quattro moduli rivolto a tutti i dipendenti. Il
corso permetterà di riconoscere le situazioni a rischio evitare l'escalation dell'aggressività, reagire
correttamente, segnalava le aggressioni ed attivare comportamenti organizzativi corretti. 3. è stata
predisposta  una modulistica per  la  segnalazione di  episodi  di  aggressività e violenza da terzi  a
danno  di  tutti  gli  operatori,  in  tale  documentazione.  debitamente  compilate  con  le  specifiche
dell'evento critico, deve essere inviata ad un indirizzo inerno della gestione dei rischi. Come può
vedere da quanto sin qui esposto, l'aspetto della tutela fisica attraverso personale esterno preposto
alla stessa nelle ore notturne,  nonchégli  aspetti  della  formazione specifica del personale,  la  cui
operatività è prevalentemente svolta non singolarmente, costituiscono già elementi qualificanti la
sicurezza degli operatori; a ciò si aggiunge un programma di incontri specifiche specifici con il
responsabile del Pronto soccorso per discutere di possibili  ulteriori azioni di miglioramento che
andrà a questo integrale sopralluoghi già effettuati dal servizio prevenzione aziendale e questi mirati
la redazione di documenti e di integrazione del documento di valutazione del rischio da violenza a
danno degli operatori, a seguito dei quali sono state già attuate le azioni di miglioramento specifiche
di cui sopra nonché quelle ulteriori che verranno poste in essere. Le sedi oggetto del sopralluogo
sono quelle che vado ad elencare, e sono cinque: l'Unità Operativa di Pronto Soccorso e Medicina
d'Urgenza  all'Ospedale  di  Vaio,  il  Punto  Residenziale  Psichiatrico  di  Fidenza  al  Corpo  M
all'Ospedale di Vaio, il servizio Dipendenze Patologiche di Fidenza, Palazzo ex parà Palazzo dei
Gesuiti, il Centro di Salute Mentale di Fidenza a Palazzo dei Gesuiti, Centro di Salute Mentale della
Casa della Salute di San Secondo. Ad integrazione, di tutto quanto esposto, si rende noto che è
presente la  cartellonistica specifica sugli  atti  di  violenza redatto  in  collaborazione con l'Ufficio
comunicazione  aziendale  e  che  esiste  uno  stretto,  attivo  e  concreto  e  immediato  rapporto  di
allertamento  con  le  forze  dell'ordine  che  sono  sempre  intervenuti  al  bisogno  con  la  massima
tempestività. Quanto sopra suffraga ancora una volta il valore primario di un'estrema sensibilità e
attenzione di operatori opportunamente formati per individuare in tempo utile i rischi e poi in essere
le azioni conseguenti come oggetto delle procedure predisposte le quali non do non mancheranno di
essere  puntualmente  revisionate  se  in  progetto  di  partecipata  condivisione.  Il  Commissario
Straordinario Massimo Parri" 

Presidente del Consiglio: Grazie Sindaco. Si Consigliere Scarabelli. 

Consigliere Scarabelli:  No, io volevo confermare nel senso che mi trovo spesso con la Pubblica
Assistenza di notte, a confermare che negli orari  notturni c'è una guardia,  le porte sono chiuse, le
persone fatte allontanare, e anche la presenza delle delle forze dell'ordine si trova spesso, ecco. Ciò
non vuol dire che se il Consigliere Uni sicuramente avrà avuto delle segnalazioni da chi lavora,



quindi, eh...  penso che le richieste siano più che legittime, o quello che ha detto il Sindaco.... 

Presidente del Consiglio: Grazie sa Consigliere, io l'ha lasciato parla lasciata, parlare, non sa che
non si può in questo no in questo momento. 

Consigliere Scarabelli:  No è  che confermavo ciò che è stato detto, che effettivamente quello che
è stato detto c'è, ecco. 

Presidente del Consiglio: Ok grazie. Consigliere Uni. 

Consigliere  Uni: Grazie   Presidente.  E  niente,  noi  abbiamo  avuto  delle  segnalazioni,  quindi
sicuramente ci si passerà qualcuno, controllare però l'ambiente non è tranquillo, ecco, tant'è che
certi  episodi  di  qualcuno  che  è  andato  in  escandescenza  che  aveva  dei  grossi  problemi  sono
avvenuti,  quindi  evitiamo  se  possibile,  mettendo  mettendo  opportune  sicurezze  come  abbiamo
chiesto, di mettere tranquilli anche gli operatori perché già un ambiente difficile, se poi si trovano
anche a dover avere delle paure, non è bello,ecco, quindi il nostro suggerimento lo abbiamo chiesto
proprio per quel motivo, a tutela degli operatori visto che ci sono, ecco, le regole. 

Presidente del Consiglio: Grazie. Allora abbiamo finito le interrogazioni che avevamo concordato
in Capigruppo e,  per quanto passando al  punto numero 6,  ordine giorno, avente ad oggetto "il
Comune di Fidenza a favore dello ius soli e della cittadinanza onoraria ai nati e alle nate a Fidenza"
presentato dal consigliere Marco Gallicani, come ha detto prima il capogruppo Rastelli, il punto
verrà rimandato alla prossima volta perché,  purtroppo, per problemi di tipo personale all'ultimo
momento il  Consigliere Marco Gallicani non può intervenire;perciò sono le 19:44 noi avevamo
cominciato alle 18:59, perciò penso che stiamo più che nei tempi. 
Andiamo  avanti  allora  con  il  punto  numero  7  "  Sostituzioni  con  componente  membro  della
Commissione Consiliare numero 2, Lavori Pubblici,  trasporto pubblico, urbanistica e assetto del
territorio,  ambiente,  sicurezza,  polizia,  urbanistica e  assetto  dello  sviluppo economico,  strategie
d'aria,  progetto  speciale  centro  storico,  progetto  speciale  Via  Francigena,  attività  produttive,
turismo, progetti europei", relatore il Sindaco. 

Sindaco Massari: Ma il Sindaco relatore? 

Presidente del Consiglio: Qua me l'hanno scritto così, non so. Allora...

Sindaco Massari: come sia un'attività del presidente, perché dobbiamo votare giusto? 

Presidente del Consiglio: che dobbiamo votare semplicemente è come nel nel caso precedente
l'approvazione del Consigliere Rota che entra nella Commissione 2 al posto del Consigliera, della
consigliera Paola Serventi, perciò si tratta solo di votare questo cambiamento di consigliere; allora...

Segretario  Generale: diciamo  che  il  Capogruppo  va  segnalato  Rota  come  sostituto,  no  del
Consigliere Serventi perché Capogruppo. 

Presidente del Consiglio:  la. ha nominato rotta, come 

Consigliere Rastelli:  Ovviamente mi avete letto nel pensiero, vi ringrazio per questa, per questa
indicazione, sì, assolutamente segnalo Giuseppe Rota come sostituto di Paola Serventi, grazie. 

Presidente del Consiglio: Prego, allora effettuiamo la votazione, prego Segretario. 

Segretario  Generale:  Ok,  allora  Massari  -  Favorevole.  Tedeschi  -  Favorevole.  Narseti  -



Favorevole.  Busani-  Favorevole.  Sartori  -   Favorevole.  -  Spelgatti  -  Favorevole.  Rastelli.  -
Favorevole.  Toscani che ha fatto ingresso - Favorevole. Rota...  Rota - Favorevole. Scarabelli -
Favorevole. Uni – Favorevole - Parri-Favorevole.  Cabassa- Favorevole. Favorevoli unanimi. Prego
Presidente.  

Presidente  del  Consiglio:   Prego,  Presidente.  Allora  il  punto  numero...  il  punto  numero  7
"sostituzione componente membro nella  Commissione consiliare  numero 2"  passa con 11 voti
favorevoli. 

Consigliere  Rastelli:  Diventa anche  il  nuovo  Presidente  della  Commissione  2   o  viene  detto
durante la Commissione...  

Presidente del Consiglio: Quello si decide durante la Commissione; durante la commissione viene
eletto il Presidente di Commissione, per adesso e sono membro della Commissione al posto della
consigliera Paola Serventi. 

Segretario Generale:  Presidente sono 13 voti favorevoli, unanimità  e si …  - Scusi? - sono 13
voti, - 13 -  allora ecco, e poi sì, bisogna fare l'immediata eseguibilità. 

Presidente del Consiglio:  sì, sì, sì, stavo rispondendo al Consigliere Scarabelli, prima di passare
all'immediata eseguibilità. Allora mi correggo, sono 13 i voti favorevoli, passiamo ora all'immediata
eseguibilità, prego Segretario. 

Segretario Generale:  Massari - Favorevole. Tedeschi - Favorevole. Narseti - Favorevole. Busani-
Favorevole.  Sartori  -   Favorevole.  -  Spelgatti  -  Favorevole.  Rastelli  -  Favorevole.   Toscani  -
Favorevole.  Rota  -  Favorevole.  Scarabelli  -  Favorevole.  Uni  -  Favorevole.  Parri-Favorevole.
Cabassa- Favorevole. Bene. Favorevoli unanimi. Prego Presidente. 

Presidente del Consiglio: Come prima il punto numero 7 passa con 13 voti favorevoli - Unanimi -
e nessun astenuto, nessun contrario, unanimi. 
Passiamo  ora  al  punto  numero  8,  "Variazione  al  DUP 2022-2024  e  al  bilancio  di  previsione
finanziario 2022-2024 approvazione",  questa volta è il Sindaco relatore,  non... non. 

Sindaco  Massari:  Tocca  a  me,  Presidente  tocca  me,  grazie.   Si  questa  è  l'ultima  variazione
ordinaria al bilancio del 2022-2024, quindi bilancio  2022 che com'è noto, insomma, ormai avete
tutti abbastanza esperienza, in attuazione al Testo Unico, la variazione ordinaria, l'ultima, può essere
effettuata entro il termine ultimo del 30 novembre,  fatto salvo i casi  proprio specifici che sono
individuati da dalle norme in vigore. 
Quindi, io spiego brevemente i contenuti che spero abbiate già visto nei documenti allegati che vi
ha mandato il dottor Burlini; si basano fondamentalmente sull'iscrizione nel nostro bilancio delle
nuove risorse che sono state assegnate al Comune, in particolar modo quelle cospicue che derivano
dal PNRR, e quindi a seguito di una richiesta che il responsabile del servizio bilancio, dottor Burlini
ha avanzato ai dirigenti e ai responsabili dei servizi, ognuno per il proprio settore di competenza,
questi  hanno  segnalato  la  necessità  di  apportare  alcune  modifiche  programmatorie  che  sono
necessarie per conseguire e ovviamente il prosieguo dell'attività amministrativa. 
Allora si è reso necessario variava l'elenco annuale dei lavori pubblici 2022 e il relativo programma
triennale 22-24, appunto, per inserire le nuove risorse PNRR. Nel 2022 abbiamo iscritto un ulteriore
stanziamento per 3.021.000 euro, di cui 2 milioni 389 finanziati da nuovi contributi PNRR per la
manutenzione straordinaria delle strade, dei ponti comunali, e a cui abbiamo aggiunto 170.000 euro;
poi per la rigenerazione urbana attraverso gli interventi sull'edificio ex Licei e piazzia adiacente su
Palazzo Porcellini di 500.000 euro per la realizzazione del Polo dell'Infanzia Aquilone più 100.000
euro; per l'ampliamento dell'Asilo Nido il Girotondo più 850.000 euro. Allora, a questo proposito,



faccio  presente  che  il  Comune  di  Fidenza  ha  ottenuto,  e  quindi  gestirà,  interventi  che  sono
finanziati, o in parte cofinanziati da fondi PNRR, per circa no... non circa 36 milioni di euro, di cui
28.402.000 e sono da realizzare direttamente, quindi li farà, l'attività la svolgerà il Comune, ed euro
7.597.000  sono  opere  che  transitano  sul  nostro,  pian,  ma  sono  realizzate  mediante  i  soggetti
attuatori terzi, come ad esempio la costruzione della Casa della Salute in via Carducci, su un'area
che è concessa in diritto di superficie per 40 anni dal Comune di Fidenza all'ASL. Come richiede la
normativa in questa delibera vengono altresì reimputati e spese e tutte le entrate correlate da fondi
PNRR nelle annualità previste dai relativi cronoprogrammi. 
Secondo...  in  secondo  luogo,  si  provveda  a  variare  il  Piano  triennale  delle  alienazioni  e  delle
valorizzazioni  degli  immobili,  in  particolare  più  all'inserimento  della  costruzione  del  diritto  di
superficie  in  favore  dei  soggetti  gestori  delle  reti  di  telefonia  mobile,  in  attuazione  a  quanto
abbiamo già deliberato con la delibera 42  il 27 settembre 2022.  
Viene poi modificato programma Biennale degli acquisti di beni e servizi, quindi la parte non opere
pubbliche, diciamo, del piano triennale per l'aggiornamento della durata degli importi,  di alcuni
affidamenti  nonché  per  l'inserimento  delle  nuove  procedure,  quali  la  gestione  dell'imposta  di
soggiorno;  l'acquisto  di  arredi  da  disporre  nella  Sala  del  Polo  Barabaschi;  il  potenziamento
dell'informatica della digitalizzazione e la fornitura della tensostruttura ad uso della scuola Zani per
i problemi relativi agli stanziamenti degli alunni ai sensi delle vicende Covid.  
A questo punto, quindi, il bilancio vero e proprio, a cui vengono apportate diverse variazioni, alcune
anche  minime,  che  sono  derivanti  da  una  puntuale  analisi  dei  fabbisogni  e  gli  uffici  hanno
preventivato in relazione appunto l'andamento della gestione e ovviamente all'andamento del del
raggiungimento degli obiettivi che sono indicati nel DUP. La versione 2022 sono descritte tutte
analiticamente  negli  allegati,  io  ne  voglio  elencare  alcune,  le  più  significative.  Come  prima
variazione si  è reso opportuno applicare ulteriori  quote di  avanzo di  amministrazione 2021 per
175.000 euro  circa  quale  avanzo,  che  era  stato  accantonato  accantonato  per  il  Fondo Rinnovo
Contrattuale a seguito del via libera definitivo, il nuovo contratto collettivo nazionale del comparto
funzioni locali quindi con la firma del contratto possiamo liberare risorse che avevamo accantonato.
Poi  497.000  euro  160...  497.000  euro  circa  anche  qui  era  un  fondo  vincolato  per  funzioni
fondamentali a finanziamento delle maggiori spese, o delle minori entrate, derivanti dalla pandemia
Covid 19, oppure, nonché quindi, dai maggiori costi energetici per la luce e gas. Quest'ultima parte
è  stata  possibile  dopo  i  provvedimenti  che  il  Governo,  nella  primavera  e  nell'inizio  estate  ha
concesso ai comuni.  12.000 euro come avanzo vincolato per dei trasferimenti regionali sui servizi
educativi; 50.320 euro avanzo vincolato da trasferimento Unione Terre Verdiane al finanziamento
dei  maggiori  costi  energetici  PER LUCE E gas;  36.000 euro quale avanzo vincolato da Fondo
anticipazioni di liquidità;  95.000 eurO sempre avanzo vincolato dal trasferimento da privati per
spese in conto capitale. La Regione Emilia Romagna, infine, ha comunicato l'incremento di più di
64.000 euro del Fondo Sociale Locale a sostegno degli interventi sociali e sociosanitari nell'ambito
della programmazione distrettuale. Attraverso queste risorse potremmo pertanto implementare gli
interventi a favore delle famiglie, in modo particolare contro la povertà, sull'integrazione sociale
degli immigrati e per potenziare le attività contrasto delle donne vittime di violenza. 
A titolo di Fondo sociale per la locazione, ossia il contributo che è destinato alle famiglie affitto, ci
vengono riconosciuti  ulteriori  539.000 euro che,  sommati  a  quelli  iniziali,  erano 465.000 euro,
forniscono un fondo complessivo di oltre 1000000 di euro per il pagamento del canone di affitto
qualora l'incidenza dello stesso in rapporto al  reddito ISEE diventi  superiore a una determinata
percentuale se a seconda della propria relativa fascia di REI. 
Sempre la Regione, attraverso il riparto del Fondo Nazionale per il Sistema Integrato 0-6 anni, ha
assegnato al Comune di Fidenza 190.000 euro, confermando le priorità per l'utilizzo dei fondi, le
priorità per l'esito di questi fondi devono essere il contenimento delle rette, della riduzione delle
liste d'attesa e il rafforzamento del sistema integrato valorizzando il sistema delle convenzioni e
degli interventi innovativi. 
In considerazione degli avvisi, inoltre, emessi nel primo scorcio d'anno la previsione di gettito per le
violazioni sul pagamento dell'IMU è stata incrementata di 100.000 euro, per cui data l'incertezza



delle entrate, è stato adeguato il fondo crediti di dubbia esigibilità copertura, come voi ormai sapete
bene, degli eventuali mancati introiti. In ogni caso, il fondo complessivo viene ridotto di 226.000
euro grazie all'andamento favorevole delle  altre riscossioni E al  differimento della  gestione del
patrimonio  ERP,  con conseguente  azzeramento  delle  corrisposte  2022,  potendo così  ridestinare
dell'economia all'interpretazione dei servizi comunali.  
Unendo ora la fonte della spesa vengono stanziati...  vengano finanziati,  purtroppo, per so...  per
coprire l'incarico energetici 410.000 euro, nonché vengono stanziati 339.000 euro per il pagamento
delle somme dovute a seguito della nota, a meno che nel settore ormai nota, applicazione retroattiva
del meccanismo di compensazione a due vie sul prezzo dell'energia elettrica, come ha previsto il Dl
Sostegni  Ter da parte di  dette  somme,  parte di  queste  somme, pari  a circa 160.000 euro,  sono
relativi alla piattaforma fotovoltaica che abbiamo..........rimane Savona sono soggette al rimborso da
parte  di  un  soggetto  terzo  a  seguito  della  cessione  del  credito  derivante  dal  conto  energia
conseguente  all'accordo  che  abbiamo con  il  GSE.  Vengono inoltre  stanziati  una  cifra  analoga,
129.000 euro per le manifestazioni a valorizzazione del centro storico che si andranno a realizzare
entro fine anno. Ovviamente, tutta la stagione del Natale, in particolar modo infatti,  le festività
natalizie  finanziate  per 76.580 euro,  con economie di  spesa destinata  al  rimborso dei  mutui  in
ammortamento. 
In sintesi, queste sono le voci principali che sono contenute nel DUP e nella relativa variazione di
bilancio,  come ultima  variazione,  appunto,  del  bilancio  prima della  chiusura  dell'anno e  prima
dell'approvazione del prossimo che avverrà entro il prossimo. Grazie. 

Presidente del Consiglio: Grazie Sindaco, cominciano adesso il dibattito, chi vuole intervenire? Se
qualcuno vuole intervenire, Consigliere Uni, prego. 

Consigliere Uni:  Grazie Presidente. Avevo alcune domande che non ho ben inteso. I 50.320,04
un'avanz... un avanzamento delle Terre Verdiane, a cosa erano destinati in origine, ecco queste, che
andiamo adesso ad utilizzare. 
Poi l'altra domanda 497.166 euro li che c'è nella proposta di delibera è vincolato ad un fondo, no,
cioè da per pagare le bollette di luce e gas o non erano già alcune zone pagate prima e quindi queste
saran solo i consumi del mese di dicembre?
Poi c'erano alcuni punti che nell'allegato F, sì, non ho ben chiaro; cioè l'ultimo intorno l'ultima volta
che abbiamo fatto Consiglio, quando avevo chiesto l'importo che era da restituire con PagoPA, che
dottor Burlini mi ha detto che non avrebbero pagato entro il 31 ottobre adesso vedo tutte, ecco
evidentemente le bollette le pagano  anche loro, come restituzione per perche se i 338.000 della
piattaforma di rimane poi c'è gli altri 159.000 ancora, 30.000 che esse, parte fotovoltaica della, del
depuratore, ah volevo chiedere poi i 2000 euro messi disinfezione della zanzara tigre sono le multe
che han dato perché non ha fatto i trattamenti o è uno sconto che ha fatto la ditta;  poi dopo c'erano
altri 125.000 euro, se ho capito bene, nella gestione in appalto verde pubblico e su attrezzature, cioè
un su costi aggiuntivi, a cosa eran dovuti.   
Ecco poi ci sono altri punti e volevo chiedere, i 3 milioni e 200.000 euro, in che sono alla fine della
pagina  2  su  4  sono  perché  non  è  arrivato  il  finanziamento  dello  Stato  dei  3  milioni  e  2  di
Carbochimica? 
Un'ultima cosa nella pagina 1 c'è scritto corrisposte per godimento alloggi a proprietà indivisa,
178.754 a cosa si riferivano, ecco, pagina 1 era. 

Presidente del Consiglio: Eh... 

Consigliere Uni:  Una delle domande che chiedevo. 
 
Presidente del Consiglio: Si, Sindaco, diamo la parola al dottor Burlini. 

Sindaco Massari: Io  alcune cose  le  conosco a  memoria  e  poi  possono intervenire,  dopodiché



adesso i singoli migliaia di euro magari sentiamo il dott. Burlini o l'architetto Gilioli, se hanno una
conoscenza più puntuale. 
Relativamente al PagoPA che Burlini dice che non paghiamo, e non è un tema di pagare o non
pagare, il Comune se ha delle obbligazioni che sono fatte nel modo corretto deve pagare; le prime
fatture  mandate  dal  GSE non  erano  fatto  nel  modo  corretto,  giustamente  gli  uffici  non hanno
pagato; dopodiché è giusto accantonare quelle somme perché molto probabilmente le dovremmo
pagare  o  le  abbiamo  anche  nel  frattempo  pagate,  ma  quelle  sono  state  rigettate  e  sono  state
contestate nella modalità con le quali sono state esposte al Comune. Relativamente al canone di
locazione della Cooperativa Di Vittorio sì, rispetto al Po, al Piano,  rispetto al al progetto di bilancio
preventivo noi avevamo immaginato che nell'arco del 2022 i tempi della curatela potessero portare
ad una acquisizione, ad un trasferimento del patrimonio, quindi la quota parte dei mesi residuali di
alcuni mesi di di canone era stata prevista come entrata, ovviamente le vicende sono ancora in fieri
e quindi sono state cancellate perché ovviamente, nessun proprietario di quel bene ancora e quindi
non abbiamo incassato e quindi correttamente con l'assestamento abbiamo tolto ciò che non è più
credibile  si  possa realizzare,  andava alla  fine dell'anno.  Relativamente al  alle  voci  sull'  avanzo
vincolato  Terre Verdiane, Burlini sarà più preciso di me,però vi sono somme che erano trasferite
dall'Unione al Comune che erano vincolate e quindi sono state è stato possibile liberale, ma adesso,
insomma,  Marco  diamo  la  parola,  poi  sui  2000  euro  della  sanzione  o  meno,  io  ne  sono
sinceramente, non ho questo livello di dettaglio di conoscenza. Quello  che  dico  scusate,  è  che
alla fine è un bilancio che da una parte recepisce una mo, una montagna di risorse PNRR come
quasi nessun Comune è riuscito a portare a casa, investiamo ancora recependo, da una parte risorse
sul sociale e da una parte mettendo risorse noi, dall'altra investendo ancora sul commercio, sulle
attività di conferma del centro storico, facendo ponte in parte con il fondone e in parte con risorse
proprie ai maggiori costi energetici. Rispetto ai maggiori costi energetici, magari l'architetto può
essere più chiaro, noi oggi abbiamo stanziato la somma che riteniamo sarà quella dei maggiori costi
che  dovremmo  sostenere  complessivamente  nell'arco  dell'anno,  2022.  Non  so  se  parla  prima
l'architetto Gilioli  o il  dottor Bonini.  Prego, Marco, se ho detto qualcosa di non corretto prego
Marco di correggermi. 

Marco Burlini  In merito 50.320 dei trasferimenti dell'Unione solo originati dal trasferimento dal
fondone  che  lo  Stato  ha  erogato  all'Unione  terre  Verdiane;  l'Unione  Terre  Verdiane  poi  gli  ha
ripartiti  tra  i  comuni,  i  due  Comuni  associati  quindi  i  due  comuni,  il  Comune  di  Fidenza  e
Salsomaggiore Terme e questo quindi è l'avanzo che l'Unione Terre Verdiane ha ottenuto, ripeto, dal
reparto del Bondone attribuito all'Unione che poi l'Unione li ha  ripatiti tra i due comuni, chiaro?
No. 

Presidente del Consiglio: Consigliere Uni. 

Consigliere Uni:  Si,   la domanda era prima che potessero essere utilizzate dal Comune, a cosa
erano destinati, che capitolo, ecco, delle Terre Verdiane, era quello dell'arrivo del finanziamento
dello Stato. 

Marco Burlini  l'Unione Terre Verdiane le ha destinati a va destinato in un capitolo di trasferimenti
ai due Comuni associati, Comune di Firenze e Comune di Salsomaggiore Terme affinché venissero
impiegati, utilizzati, questi soldi statali. 
Poi, in merito al... agli extra profitti, preciso che, Consigliere l'altra volta nell'ultimo Consiglio, io
non avevo assolutamente detto che questi soldi non erano dovuti. Avevo detto che questi soldi non
potevano essere pagati subito perché mancava la controprestazione, quindi non era la forma quella
che  ha,  quella  che c'era  stato comunicato,  tanto  più  che  avevo detto  che le  fatture  erano state
respinte, cosa che lo ripeto e lo riconfermo, avevo anche detto che queste somme sarebbero state
accantonate per eventuali,per vedere cosa risolveva l'ANCI, perché la, a mano, la questione è in
mano , chiedo scusa, la questione è in mano all'ANCI perché tutti i Comuni sono coinvolti, per cui



avevo  ad  oggi  con  la  variazione  di  bilancio,  abbiamo  accantonato  la  somma  che  potrebbe
probabilmente sarà ripetuta, sarà rimborsata, ma, una parte a carico nostro, una parte, invece, verrà
poi rimborsata dal soggetto gestore perché abbiamo fatto la cessione del credito ma, ripeto, non è,
non ho mai detto che questa somma non è dovuta; ho detto che le fattuere erano state respinte per
mancanza del requisito di accettazione delle fatture. - Scusi - basta andare a vedere, la legge, basta
da sentire la registrazione. 

Consigliere Uni: Certo sentirò la registrazione, ma ero sicuro che aveva detto ci adattiamo al parere
dell'ANCI che ha detto di non pagare a fine mese ci sta,quella spiegazione si, tutto il resto poi
sentiremo la registrazione, perché oggi, oggi ha dato degli altri particolari e allora. 

Marco Burlini Me lo ricordo bene. 

Consigliere Uni: ho detto, non pagherà la bolletta, ha detto, come  me infatti, peraltro in PagoPA
questo facciamo un contraddittorio. 

Presidente del Consiglio: Però non facciamo contraddittorio, uno alla volta per favore... 

Marco Burlini Avevo anche detto che queste somme, a mio avviso, andranno accantonate, per poi
vedere la la risvolto che deve definire si  definirà in sede nazionale.  Poi,  per quanto riguarda i
497.000 euro, che presumo che sia il più riferito all'avanzo, dico bene, viene applicato per le -  le
bollette Marco - per le bollette sì, e questo caso è stato, è stato in questo caso, anche in questo caso,
utilizzato  l'avanzo  dal  fondone  perché  con  una  chiarimento  secondo  me  con  più,  con  una
disposizione di legge comunque lo Stato ha è consentito di utilizzare il fondone nell'esercizio 2022
a ristoro delle bollette, di  recaro delle bollette, quindi noi abbiamo potuto utilizzare il fondone per
bollette che magari avevamo già sostenuto,che il Comune aveva già sostenuto, liberando risorse
ordinarie per altri servizi,fondamentalmente questo. Addirittura lo Stato adesso concede di destinare
il  fondone  per  ristorare  le  bollette  anche  delle  proprie  società  partecipate,ecco,  ha  allargato
notevolmente il campo. Quindi questo non vuol dire che le bollette non le avevamo nel cassetto e
non pagate,  no,  vuol dire che ne avevamo pagate con risorse nostre e adesso è impieghiamo e
utilizziamo le somme che si sono rese disponibili dai nuovi provvedimenti statali. 
Poi, per quanto riguarda le corrisposti degli alloggi mi pare che abbia già risposto il Sindaco.
I 120, i 2000 euro del diceva penso, tra la zanzara tigre verso l'architetto mi corregga, come ci si
debba sono dovute a economie su una spesa prevista di 13.000 euro e l'Ente ha avuto un'economia
di 2000 euro che ha appunto è, come si suol dire, ridotto a trattare, ridotto la previsione. 
Stavo pensando che mi ero perso qualcos'altro, perché non sono riuscito a segnare tutto, forse

Arch. Gilioli: Marco i 3 milioni, e il consigliere faceva riferimento ai 3 milioni e 200.000 euro che
sono nella parte finale di pagina 1. 

Marco Burlini: Aspetta pagina finale di pagina 1, un attimo che la vado a prendere. 

Consigliere Uni: pagina 2, in fondo pagina 2 scusi. 

Marco Burlini: ...  3 milioni e dunque pagina due di quale allegato? - F -  l'allegato F. 3 milioni, un
attimo un attimo. Eccoli  qua,  il  finanziamento statale delle  bonifiche.  Ah, eccolo qua,si.  Come
l'avevo detto sì,  io l'avevo detto  consigliere,  l'abbiamo detto  in  Commissione Bilancio,  che nel
prospetto  allegato  F  vi  trovate  diverse  variazioni  negative  nella  parte  investimenti  per  quanto
riguarda i fondi PNRR, perché, perché, come ha detto il Sindaco nella relazione, sono stati tutti
cadenzati secondo il cronoprogramma della spesa, quindi, mentre nel 2022 c'è una riduzione di
spesa e dico del lato entrata, questa spesa con la trattata è stata cui reimputata nell'esercizio 2023 e
successivi,  però sappiamo che il  PNR 2 fino al  2026.  Di  conseguenza,  se  voi  andate a vedere



l'allegato  A,  no  l'allegato  D,  scusate,l'allegato  D,  troverete  tutte  queste  reimputazione  che
nell'allegato F trovate in maniera analitica: mi spiego, l'allegato F è prestato, è un allegato che noi
mettiamo per favorire la lettura ai Consiglieri, perché bande documenti che invece sono previsti per
legge sono veramente difficili da,da, comprendere, per cui noi abbiamo inserito tutta la l'analisi
dettagliata del 2022, tralasciando il 23 e il 24, perché sennò diventava anche anche l'allegato F
sarebbe diventato un po' troppo laborioso, propria ogni caso i dati quindi nell'esercizio 2022 avete
tutto il dettaglio di tutte le variazioni, voce per voce, negli anni 23 e 24 che gli avevate se li avete
secondo disposizione di legge nell'Allegato D.  Comunque, ripeto, è una variazione che è stata fatta
per effettuare la reimputazione della spesa secondo le, la presunta esigibilità sull'esercizio in cui
verranno materialmente effettuatI i lavori, questo secondo i principi della contabilità armonizzata.
Per  far  esempio,  questi  3  milioni  e  2,  lei  si  ritroverà  delle  23  o  24  cadenzati  rimane esercizi
successivi. 

Sindaco Massari: Grazie Marco. 

Presidente del Consiglio: Altri interventi? 

Consigliere  Uni:  Scusi Presidente,  non ho avuto  spiegazione  sul  discorso della  maggiori  costi
dell'area verde, tipo di 225.000 euro a pagina 2,ecco. 

Marco Burlini:  Quelli sì, ah, si scusa, prego prego, non avevo visto che interveniva l'architetto,
chiedo scusa.  

Arch. Gilioli:  Sì, quello è un necessario adeguamento dei corrispettivi per la gestione del verde
pubblico dopo l'uscita dei nuovi prezziari aggiornati del luglio 2022 e da quel momento, tutti gli
affidamenti  successivi a quella data,  devono fare riferimento,  per la parte che attiene alla parte
residua  dell'anno,  devono fare  affidamento  ai  prezzi  aggiornati  sulle  prestazioni  di  servizi  e  di
manutenzione legata al  verde,  così come su tutta una serie di  prestazioni  stradali,  mentre sulle
prestazioni  stradali  la  nostra  regione  aveva già  fatto  un primo aggiornamento ad aprile,  quindi
l'ulteriore modifica è stata alquanto contenuta, in questo caso è molto sensibile sia le prestazioni
unitarie di sfalcio che ogni altra prestazione connesse alla gestione del verde. 

Presidente del Consiglio: Grazie architetto. Altri interventi? Qualcun altro vuole intervenire? Se
non ci sono interventi, altri interventi, passo alle dichiarazioni di voto. Qualcuno vuole cominciare a
fare  le  dichiarazioni  di  voto?  Non  ci  sono  neanche  dichiarazioni  di  voto.  Passiamo  allora
direttamente alla votazione Segretario, prego. 

Segretario Generale: Grazie Presidente, grazie Presidente. 
Massari - Favorevole. Tedeschi- favorevole.  Dotti – favorevole. Narseti-  favorevole.  Busani -
favorevole.  Sartori -  favorevole. Spelgatti- favorevole. Rastelli- favorevole  Castelli -   Toscani,
favorevole.  -  Rota?  -  Ha  sentito?  Favorevole.  Favorevole,  bene.  Scarabelli-  Astenuto.  Uni  -
Contrario. Parri- astenuta. Cabassa-astenuto. Quindi 3 astenuti, 1 contrario e 9 favorevoli. 

Presidente  del  Consiglio:  Allora il  punto  numero  8  passa  con 1  voto  contrario,  3  astenuti,  9
favorevoli. 
Un  pass...  metto  ora  in  votazione  l'immediata  eseguibilità  sempre  del  punto  numero  8.  Prego
Segretario. 
Massari - Favorevole. Tedeschi- favorevole. Narseti-  favorevole.  Busani -  favorevole.  Sartori -
favorevole.  Spelgatti-  favorevole.  Rastelli-  favorevole.   Toscani  -  favorevole.  Rota-Favorevole.
Favorevole. Scarabelli- Astenuto. Uni -  Contrario. Parri- astenuta. Cabassa-astenuto. Come prima 3
astenuti,  un contrario 9 favorevoli.  Allora il punto numero 8, l'immediata eseguibilità del punto
numero 8 passa 



e prima, con 9 voti favorevoli, 3 astenuti e 1 contrario. 
Passiamo ora al punto numero 9, contratto di servizio tra i Comuni del Distretto di Fidenza ASP
Distretto di Fidenza, Asien... Azienda USL di Parma distretto di Fidenza per la realizzazione di
interventi  e  servizi  sociali  e  socio  sanitari  anni  2023-2027  approvazione.   Relatore  Assessore
Frangipane. Prego Assessore. 

Assessore  Frangipane.  Sì,  buonasera   allora  questo  è,  come è  stato  un  po'  spiegato  anche  in
Commissione, noi se vi ricordate, abbiamo i servizi sociali minori, adulti e disabili delegati in ASP
come tutti i Comuni del Distretto quindi, da nei Consigli di novembre così come quello di dicembre,
tutti gli 11 Comuni passeranno in Consiglio per approvare questo contratto di servizio che, in un
certo qual modo, rinnova la situazione esistente nel senso che già da diverso tempo, questo è il terzo
rinnovo perché partiamo dal 2013, deleghiamo a da ASP il servizio sociale territoriale che significa
gli assistenti sociali, l'attività quindi di sostegno alle famiglie, i contributi economici e la tutela dei
minori  quindi  tutta  la  parte,  diciamo,  col  tribunale,  con  la  procura,  con le  indagini,  con la..la
diciamo il servizio di psicologia e di neuropsichiatria di ASL e anche tutta la parte relativa agli
adulti che siano persone fragili piuttosto che invalide, disabili e anche quelle che magari sono in
carico ai servizi sanitari come SERT e Salute Mentale e che però hanno necessità di un supporto
importante di tipo economico che questi servizi, pur avendo l'assistente sociale al proprio interno,
non hanno,  diciamo,  la  titolarità  della  funzione  di  assistenza  sociale  che  è  del  Comune e  non
dell'Azienda Sanitaria e come Comuni del Distretto li abbiamo tutti e 11 delegati in ASP, quindi
questo fondamentalmente è una sorta di rinnovo, anche se è un contratto che è simile a quello,
diciamo che è in vigore fino al 31 di dicembre però ci sono alcuni piccoli cambiamenti che vi
volevo un po'  segnalare più che altro, perché così, insomma, rispetto all'esistente in potete, alla
situazione esistente, li potete sapere.  Allora una delle prime cose è il fatto che I se i Comuni non
sono soci dell'azienda, di ASP, dovranno pagare il 5% del valore di produzione, cioè del valore
diciamo di,del contratto. Questo perché prima diciamo , nel con questo perché c'è un Comune non
socio,  che  è  appunto Busseto,  non è  socio  di  ASP,  e  nel  contratto  precedente era  stato un po'
specificato, ma non in maniera corretta, nel senso chairo ha mettiamola così e quindi l'azienda a
livello di comitato di distretto perché questo è stato già approvato in comitato di distretto da tutti i
comuni, e poi deve passare correttamente nei Consigli Comunali, l'azienda ha fatto questa proposta
di distinguo nel senso che, non essendo un Comune che è socio dell'azienda pubblica, nel momento
in cui diciamo, i soci come siamo già noi, dobbiamo in un qualche modo assicurare il pareggio di
bilancio all'azienda che poi verrebbe fatto in conto esercizio eccetera eccetera, questo i non soci non
lo devono fare e quindi a tutela di tutta una serie di cose, ai non soci viene viene richiesto il 5%. 
Poi l'altro tema è un tema legato alla privacy,  e infatti  uno degli  allegati,il  quarto credo,  è sul
trattamento dati, nel senso che ASP visto che sta informatizzando la cartella sociale, ci ha chiesto di
poter accedere direttamente a dei dati anagrafici in modo che io insomma, immagino che è una cosa
ancora tutta da fare, però approvando questo contratto questa con questa delibera, approviamo di
somma di dare di accettare che ASP possa poi avere una maschera per la, per la cartella sociale e
digitando i dati possano essere riversati rispetto alla nostra anagrafe locale, cognome e nome e dove
è nato quando e dove abita, questo perché adesso avviene in forma, più diciamo, con il fattore
umano del fatto che essi si sentono con le anagrafi dei comuni.
E le altre cose le la tipologia di prestazioni, non è cambiato  niente rispetto all'esistente, è chiaro che
questo è un contratto che vi può servire nel momento in cui è ah, volete avere ben chiaro che cosa fa
il servizio sociale territoriale e come lo fa e in che misura rispetto per dire all'azienda sanitaria.
L'altra cosa è la come paghiamo. Allora noi paghiamo con la quota capitaria, questo è sempre stato
così anche quando era in azienda ASL. Cosa è successo, che se voi andate a prendere al contratto
precedente troverete, relativamente al costo del servizio una quota capitale è pari a 30 euro e 20 ad
abitante, ok? Qui invece trovate già tracce 35,70 ma per il 2023, ma è già esistente nel senso che
alcuni  sono  allo  stato  2018,  2019,  ASP ha  verificato  che  la  quota  capitaria  non  era  mai  stata
aggiornata dopo il passaggio delle deleghe dell'azienda ASL nel 2013,e invece praticamente prima
ASL chiedeva sempre un... una aggiornamento della quota tipo ogni 2,3 anni e quindi, visto che



sono aumentate le situazioni in carico e sono aumentate le richieste anche dei cittadini, abbiamo
pensato, e questo è sono stati fatti passaggi in comitato di distretto, di aumentare la quota nel 2020,
21 e 22 in maniera un po' insomma graduale, con un di 5 euro e mezzo a persona così d'un botto e
tanto che oggi, tra i finanziamenti, appunto dei Comuni direttamente e dei Piani di Zona, quelli dei
fondi  nazionali,  quelli  che  si  riescono  ad  avere  tramite  bandi  vari,  la  proposta  che  abbiamo
approvato in comitato è che al momento la quota capitale attuale del 2022 vada bene anche per il
prossimo anno, poi si vedrà strada facendo come poteva fare ecco, e questo comunque è se voi
andate a vedere il cal, il contratto vecchio è un salto non differente, dopodiché altre cose particolari
non ce ne sono e l'altra cosa ha tre allega, ha quattro allegati questo questo contratto di servizio che,
a parte quello del trattamento dati personali che lo richiede la normativa sulla privacy, gli altri erano
quelli del vecchio contratto nel senso che è uno degli allegati è il il Centro per le Famiglie. Nel 2015
il Centro per le Famiglie era in capo al Comune capofila e che lo gestiva per conto degli altri... di
tutti i Comuni del Distretto e in quella fase abbiamo pensato di delegarlo in ASP perché fosse più
integrato ai servizi alla persona e potesse diffondersi in maniera maggiore anche su tutto il distretto,
perché è vero che la sede centrale a Fidenza però, essendoci 11 Comuni era importante poterlo
distribuire soprattutto a livello di attività. E se avete un po' seguito la pagina Facebook che ha il
Centro per le Famiglie avete visto che in questi ultimi anni, soprattutto dopo, insomma, alla fine più
grossa della pandemia sono riusciti ad aprire alcuni sportelli, sia Busseto che ha Sissa Trecasali,
penso che ne stia aprendo uno Fontevivo proprio perché riescono in questo modo ad attivare tutta
una serie di  iniziative per le famiglie gli  è e quindi non tanto per le situazioni di disagio e in
situazioni e di esito, situazioni di famiglie che hanno bisogno di una presa in carico del servizio
sociale,  ma è proprio un accompagnamento,  diciamo così  da prima della  nascita  e  per  tutto  il
percorso,  anche dell'adolescenza dei  ragazzi,  sia  soprattutto  a  livello  genitoriale,  quindi  sia  per
gruppi di genitori che per gruppi di nonni, insomma, tutte attività, diciamo, legate più al benessere e
al sostegno delle famiglie che altro. 
Ricordo  che  il  Centro  per  le  Famiglie  è  una  iniziativa  regionale,  il  centro  viene  finanziato
interamente da fondi regionali che in parte sono finalizzati, e gli altri diciamo così a sostegno siamo
noi che con la programmazione e sanit... socio sanitaria e nel Piano di Zona andiamo ad integrare
con dei fondi del Piano di zona che sono sempre regionali, perché quelli della quota capitaria vanno
a sostegno dei servizi sociali territoriali. L'altro allegato è quello relativo agli assegni di cura per i
disabili e quindi qui c'è un po' tutto spiegato come funziona e soprattutto vedete che ci sono tutte le
schede che vengono attivate dall'assistente sociale per... per fare in modo che la persona disabile  sia
nelle  condizioni  sia  economiche,  che  di  necessità  a  livello  proprio  disabilità,  possa  accedere
all'assegno di cura. 
L'assegno di cura, invece, è un fondo, è il fondo della non autosufficienza e anche questo è gestito
nella programmazione socio sanitaria del Piano di zona e sono fondi regionali però è chiaro che,
come gli viene dato e tutta la procedura passa appunto da questo contratto di servizio, è per questo
che è una delibera molto tecnica, ma di potreste farne tesoro perché poi, nel momento in cui avete
dei dubbi o delle questioni relativamente a come funzionano i servizi sociali qua questo, diciamo è
il documento più indicato per andare a capire che cosa. 
L'altro allegato è quello relativo ai fondi povertà, nel senso che da prima, molto prima del reddito di
cittadinanza, prima del reddito di inclusione, c'era una altro sostegno c'è stato per un annetto, un
sostegno veniva dato a livello statale, un contributo alle persone che per aiutarli  nell'attivazione del
lavoro e in più veniva richiesto ai territori di accompagnare queste persone quindi da lì, e quindi
arrivavano dei fondi a livello nazionale, regionale, dei cosiddetti fondi povertà, che servivano ad
aiutare le persone a reinserirsi nel mondo del lavoro e poi che significava anche concretamente
degli  aiuti  con del  tipo una,  i  soldi  per  acquistare  un mezzo piuttosto che un tirocinio,  perché
magari, so, erano persone che era tanto tempo che non lavoravano, insomma tutta una serie di fondi,
e questo protocollo ha iniziato a costruirsi da lì,poi piano piano si è sempre più declinato meglio,
nel senso che oggi, essendoci con il reddito di cittadinanza dei fondi specifici per assume assistenti
sociali che che accompagnano le...le persone nel Patto di Inclusione, piuttosto per colore che sono
più di due anni che non lavorano, non passano dal centro per l'impiego, ma finiscono comunque sul



percorsi del servizio sociale, sono istituite delle equipe per le, per l'inserimento per la progettualità
delle persone e quindi questo tipo di protocollo stabilisce bene da chi è composta l'équipe e che cosa
fa, ed è un'équipe non solo composta da personale della del nostro servizio sociale territoriale, ma
anche del servizio sanitario quindi se la persona poi è seguita da SERT piuttosto che salute mentale
oppure chiaramente dal centro per l'impiego, perché il tema è sempre lavorativo,  ma anche dal, dai
servizi del collocamento mirato che è il servizio integ, di integrazione lavorativa disabili, che è quel
servizio dedicato alle persone con disabilità all'interno dei centri  per l'impiego, e quindi questo
protocollo serve poi per gli per tutti i vari servizi, a, in modo che si possano integrare, possano
seguire quel tipo di organizzazione lì per accompagnare le persone e per usare i fondi che arrivano a
livello nazionale. Questo a grandi linee, sono, è il Contratto di Servizio che dura cinque anni, quindi
scade nel 2027, nel Consiglio di dicembre vi porteremo anche quello relativo agli anziani, che però
non essendo tutti i Comuni ad aver delegato ad ASP ma solo tre Fidenza, al momento Fidenza, Sissa
Trecasali, Fontanellato, ogni Comune, poi, se, se lo è fatto per se' con ASP e non si è passati con
quello dal  Comitato di  distretto,  quindi  quello,  però anche quello è  di  cinque anni  proprio per
cercare  di  tenere  la  delega  ai  servizi  in  maniera  diciamo più  lineare,  più idonea;se avete  delle
domande sono qua. 

Presidente del Consiglio:  Grazie Assessore. Se ci sono domande. Se qualcuno vuole intervenire.
Se non ci sono interventi passiamo alla dichiarazione di voto. Non ci sono neanche dichiarazioni di
voto, passiamo allora Segretario per favore, alla votazione del punto numero 9: contratto di servizi
tra i Comuni del Distretto di Fidenza, ASP distretto di Fidenza, azienda USL di Parma- distretto di
Fidenza,  per  la  realizzazione  di  interventi  e  servizi  sociali  e  sociosanitari  anni  2023-2027
approvazione prego Segretario. 

Segretario  Generale:  grazie  Presidente.  Massari  -  Favorevole.  Tedeschi-  favorevole.  Narseti-
favorevole.  Busani -  favorevole.  Sartori -  favorevole. Spelgatti- favorevole. Rastelli- favorevole.
Toscani  -  favorevole.  Rota,  Rota  -  Favorevole,  bene  grazie.  .  Scarabelli-  Favorevole.  Uni  -
Astenuto.  Parri-  Favorevole.  Cabassa-Favorevole.  Quindi,  1  astenuto  e  12  favorevoli.  Prego
Presidente. 

Presidente del Consiglio:  Grazie Segretario. Il punto numero 9 passa con un astenuto, nessun
contrario e 12 favorevoli. Mettiamo ora in votazione l'immediata eseguibilità del punto numero 9.
Prego, Segretario. 

 Segretario  Generale:  Grazie  Presidente.  Massari  -  Favorevole.  Tedeschi-  favorevole.  Narseti-
favorevole.  Busani -  favorevole.  Sartori -  favorevole. Spelgatti- favorevole. Rastelli- favorevole.
Toscani  -  favorevole.  Rota,  Rota  -  Favorevole,  bene  grazie.  .  Scarabelli-  Favorevole.  Uni  -
Astenuto. Parri- Favorevole. Cabassa-Favorevole .  Come prima  1 astenuto, 12 favorevoli, nessun
contrario.  Prego Presid.

Presidente del Consiglio: Allora la immediata eseguibilità del punto numero 9 passa con 12 voti
favorevoli, nessun contrario e un astenuto. 
Passiamo ora al punto numero 10: Adozione regolamento unico del servizio del centro diurno per
anziani  e  modifiche  ed  integrazioni  al  regolamento  del  servizio  di  assistenza  domiciliare
approvazioni. Prego Assessore Frangipane. 

Assessore Frangipane:   Si. Allora anche questa delibera è piuttosto tecnica. Diciamo che è una
delibera, come poi lo dice in parte nella nel contenuto del testo, è un po' per semplificare da un
punto  di  vista  amministrativo,  nel  senso  che  ci  siamo  accorti  con  gli  uffici  che  avevamo  dei
regolamenti  di  centro  diurno,  noi  abbiamo due centri  diurni,  Il  Giardino Elda  Scaramuzza  per
anziani e l'assistenza domiciliare per anziani che erano del 2002, 2005, 2007 e quindi precedenti a
tutta  la  riforma dell'accreditamento;  quindi  abbiamo pensato di  aggiornarli,ok,   e  io  ho seguito



anche in Consiglio...in Commissione le  tabelle  comparative per spiegare un po'  a grandi lnee i
cambiamenti.  Sostanzialmente cosa succede con l'accreditamento, che è comunque istituito dalla
Regione già nel contratto di servizio che è simile, insomma a poi a quello che che avete visto prima,
i  contratti  di  servizio in  questo  caso vengono approvati  in  comitato  di  distretto  e  passano con
delibera di Giunta, e quindi l'avrete visto poi nelle varie delibere,e i contratti di servizio stabiliscono
a, in base alla norma regionale, precisamente chi fa che cosa e come, e quindi dovevamo, insomma
e anche tardi ecco,  aggiornare i nostri regolamenti con quanto stabilito dalle normative regionali,
perché perché il nostro dei nostri due centri diurni e la nostra assistenza domiciliare sono diventati
accreditate dal 2000 da quando c'è la riforma dell'accreditamento e diciamo che poi sono in vigore
quelle do norme no, essendo regionali e quindi abbiamo pensato di di di di aggiornarlo in questo
senso e per quello che vi viene un po' più semplice vedere la tabella comparativa che come notate,
soprattutto credo anche in base al Regolamento del Centro dì Diurno dedicato ai disturbi cognitivi
la Elda Scaramuzza semplifica moltissimo perché al momento è un centro diurno accreditato che è a
livello, sono centri diurni distrettuali, quindi sono firmati come i contratti di servizio, sono firmati
da tutti i Comuni perché tutti i servizi sociali anziani del distretto non possono inserire nei nostri
centri diurni e sulla Elda Scaramuzza al di là e che è un centro diurno accreditato per anziani come
gli  altri,  si  è cercato in  questi  anni  di  mantenere una certa  specificità  relativamente ai  disturbi
cognitivi soprattutto delle persone, degli anziani più disturbanti in modo da poterli gestire al meglio.
Quindi a grandi linee diciamo che sono state riportate, le, le normative diciamo così relative sui
centri diurni relative a quelli dei contratti di servizio. L'unica vera novità è quella relativa al criterio
di contribuzione, nel senso che oggi il centro diurno non è soggetto a ISEE, quindi, nel senso che lo
utilizzi,  la,  la tariffa stabilita dalla Regione, e lo utilizzi  indipendentemente dalla tua situazione
economica, abbiamo pensato nel fare tutto questo lavoro di aggiornamento del nostro Regolamento
Comunale, di mettere la possibilità di utilizzare l'ISEE; è chiaro che in questo caso essendo un
regolamento che entra in vigore dal 1 di gennaio, questa partita qui è ancora da costruire, anche
perché l'obiettivo è quello di venire incontro a una serie di situazioni di difficoltà economica che
però  possono essere  sostenute  con un ingresso,  diciamo così,  a  tariffa  agevolata  all'interno del
Centro Diurno, e ed è chiaro che questo, insomma sarà, è uno degli obiettivi diciamo successivi,
non è una cosa già pronta,  però ci sembrava una buona idea quella di incentivare l'utilizzo del
Centro  Diurno,  perché  comunque  è  un  servizio  a  sostegno  della  domiciliarità  anche  attraverso
questa formula. 
L'altro  invece  è  un regolamento  che  è  stato  in  parte  modificato  è  quello  relativo  all'assistenza
domiciliare perché anche questa in massima parte diciamo, quella che insomma tutti un po' magari
avete avuto modo di conoscere, è quella, è in forma accreditata, e quindi sono stati aggiornati tutte
le varie parti del Regolamento utilizzando quanto c'è appunto scritto nel contratto di servizio, l'unica
cosa, perché per dire quali ISEE c'era già, e quindi abbiamo pensato di cercare di di di dettagliare
meglio relativamente al fatto che poi si cercherà di utilizzare una tariffazione e un criterio di di di
contribuzione è un po' più corretto in relazione al al tipo di intervento perché a volte in assistenza
domiciliare le operatrici e gli operatori sono, si va, vanno con un operatore,oppure due a seconda
della situazione ma anche a seconda di quello che poi c'è a casa dell'anziano, nel senso che magari
se c'è già presente la badante, o c'è un familiare di riferimento che fa già attività di assistenza,può
essere utile anche solo un operatore, non 2, e però in questo momento il costo è il medesimo, cioè
che va da un operatore che va da due a persona in base all'ISEE paga la stessa cosa, cosa che forse
insomma sarebbe meglio che fosse meglio declinato. E quindi mettiamo nel Regolamento questa
parte a seconda degli interventi assistenziali erogati da uno o due operatori, anche questo però è
ancora qui da costruire, quindi non è una cosa già fatta e pronta. L'altra cosa invece un po' nuova,
nel senso che si sta sperimentando da, direi quasi tre anni, è l'articolo 10: servizio di assistenza
domiciliare leggera. 
Allora, questa è una cosa che abbiamo provato all'interno della programmazione sa socio sanitaria
in comitato di distretto, abbiamo pensato che per riuscire a ad arrivare un po' prima rispetto a delle
situazioni di anziani fragili, quindi magari soli o con poca rete familiare, era importante riuscire ad
avere un aggancio, prima che avesse bisogno dell'igiene,dell'alzata, ok? Quindi prima che avesse



bisogno  di  un'assistenza  domiciliare  accreditata  socio  assistenziale,  e  quindi  ci  siamo  un  po'
inventati questa cosa qui dell'assistenza domiciliare leggera, quindi la possibilità che un operatore,
chiaramente ha, è un intervento diverso dall'assistenza domiciliare diciamo che più conosciamo, è
un intervento più i tipo socializzante - ricreativo e che però serve a noi ad avere un aggancio prima
che la persona diventi non autosufficiente o che abbia un momento di peggioramento e quindi è
l'abbiamo già attivata attraverso i fondi dei Piani di Zona e nel momento in cui appunto c'era da
aggiornare il regolamento sull'assistenza domiciliare abbiamo pensato fosse giusto inserirla, anche
perché col tempo abbiamo visto che serve soprattutto a fare prevenzione rispetto a le situazioni
delle persone, cioè prima che arriviamo meglio è per la persona perché possa stare a casa il più
possibile,  perché  il  suo invecchiamento  sia  comunque meno pericoloso  e  meno diciamo anche
repentino; e quindi abbiamo aggiunto questa parte qua. e io mi taccio.se avete delle domande sono
qua. 

Presidente  del  Consiglio:  grazie  assessore,  qualcuno  vuole  intervenire?  Niente  interventi.
Dichiarazioni di voto? Niente dichiarazioni di voto. Allora Segretario procediamo con la votazione
del punto numero 10:  Adozione regolamento unico del servizio di centro diurno per anziani e
modifiche ed integrazioni al Regolamento del servizio dell'assistenza domiciliare, Approvazione.
Prego Segretario.

Segretario  Generale:  Grazie  Presidente grazie.   Massari  -  Favorevole.  Tedeschi-  favorevole.
Narseti-  favorevole.  Busani -  favorevole.  Sartori -  favorevole. Spelgatti- favorevole. Rastelli-
favorevole.  Toscani - favorevole. Rota- Favorevole. Scarabelli- Astenuto. Uni -  Astenuto. Parri-
Astenuta. Cabassa- Astenuto . 4 astenuti, 9 favorevoli, nessun contrario. Prego Presidente. 

Presidente del Consiglio:  Allora il punto numero 10  passa con 4 astenuti, nessun contrario e 9
favorevoli. prego Segretario, procediamo con la immediata eseguibilità del punto numero 10. 

Segretario  Generale:  Grazie  Presidente.   Massari  -  Favorevole.  Tedeschi-  favorevole.  Narseti-
favorevole.  Busani -  favorevole.  Sartori -  favorevole. Spelgatti- favorevole. Rastelli- favorevole.
Toscani  -  favorevole.  Rota-  Favorevole.  Scarabelli-  Astenuto.  Uni  -   Astenuto.  Parri-  Astenuta.
Cabassa- Astenuto .  4 astenuti, 9 favorevoli, nessun contrario. Prego Presidente. 

Presidente del Consiglio:  Grazie Segretario. Allora il punto  l'immediata eseguibilità del punto
numero 9 passa come prima, con quattro astenuti, nessun contrario e 9 favorevoli. 
Chiudiamo così questo Consiglio comunale e buonanotte a tutti. 

Segretario Generale:  sono le 20:50.

Presidente del Consiglio:  20:50. 

Segretario Generale:  20:50. Buonanotte a tutti. 


